

同上一堂思政课，打赢疫情阻击战

2020年3月9日下午2时30分，由教育部社会科学司、人民网联合举办的“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”在云端开讲，我校积极组织，提前筹划，确保全体教师和学生按时上课。



3月6日省委教育工委关于组织“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”的通知下发后，校党政领导高度重视，及时研究部署，成立了由党委书记温锋、执行校长姜寿山任组长，分管教学副校长李宗领任副组长的领导小组，由学工部牵头，教务处、思政部、宣传部、各二级学院密切配合，全体辅导员参与，拟定实施方案，精心组织落实，共同做好此项工作。党政办下发通知，明确各部门职责，提出具体要求：学工部主要负责学生按时上线收视动员组织安排和检查考核；教务处、思政部主要负责线上教学安排和思政课教师对接以及学生线上讨论的引导；宣传部主要负责校内学生参加抗疫先进事迹的宣传报道。

为使此次活动顺利进行并取得实效，各二级学院领导小组在线召开了疫情防控思政课上课工作会议，要求全体师生要通过网络直播在线观看，要做到不漏一人，各班级辅导员提前两天发布收看指南，充分利用网络平台组织上课。因为实习、网络问题、手机问题等原因不能及时观看学习的学生，随后通过观看视频方式，进行再次学习。辅导员和思政课老师组织学生在班级群里进行讨论，并就讨论的内容感想形成总结及时汇报。

下午2时30分，全校师生通过咪咕视频、人民网、学习强国等软件进行了直播学习。

此次课程的主讲老师有四位，分别是：清华大学马克思主义学院院长艾四林教授、中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣教授、北京师范大学马克思主义学院教授王炳林教授以及中央财经大学马克思主义学院院长冯秀军教授。

艾教授在谈到如今面对全球蔓延的重大疫情，我们该怎么办的问题时，他讲到，病毒无国界，置身事外、独善其身，是行不通的。世界各国携手战“疫”，打一场全球阻击战，就成为不二选择。秦教授谈到今年是党的十九届四中全会提出“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”之后的开局之年，因此疫情防控工作对我国国家治理体系和治理能力是一次集中考验。王教授围绕“总结历史经验，增强必胜信心”展开精彩论述，他谈到：我们要有忧患意识，要强化底线思维；要尊重自然，尊重规律；要坚持党的领导，充分依靠群众。最后，冯教授主讲的题目是“战‘疫’里最美的青春——谈中国青年的责任和担当”。



课程中充实的内容、丰富的案例、生动的讲述，凸显了中国战“疫”的“硬核”力量，这是人民的力量，这是中国的力量。此次课程的开展，让当代青年学子明白自己的使命与担当，如何将“小我”融入中华民族伟大复兴的滚滚洪流中，与时代同步伐，与人民共命运。

据统计，3月9日下午14:30-16:00全校有11321名学生按时参加了在线直播学习，到课率达到98.2%。对因参加实习和其他原因未上课的208名学生逐人逐

班落实了视频回放和补课学习措施。学工部、宣传部于当晚将四名教授主讲课件转发到各二级学院，以方便学生回放收看。

开课期间及之后，师生朋友圈里的感想一直在刷屏。教育学院院长助理王改莉副教授说：“一代代中国青年为了祖国的存亡、建设、富强而努力奋斗。你养我成长，我保你平安。作为新时期的一代青年，我们应有责任，有担当，在祖国需要时启程，在祖国危难时挺身。不论是在一线抗疫，还是宅家防疫，我们永远都积极参与这次战‘疫’，情系祖国”。

这次思政大课时间虽短，但信息量大，学生积极参加线上讨论，反响非常热烈，教育意义深远，为进一步激发大学生爱党爱国热情，坚定理想信念，全面落实立德树人根本任务，精心做好开学准备工作将起到积极的促进作用。

此次思政课使全校师生感慨万分，受益匪浅。对以习近平为核心的党中央领导下此次防疫防控工作更加坚定！对中国共产党的领导和中国特色社会主义制度更加坚定！无论是 90 后的老师，还是 00 后的学生都增强了“四个意识”，坚定了“四个自信”，都能立足自身，为复兴中华民族而努力奋斗！少年强则国强，相信我们在党的领导下，一定能打赢这场没有硝烟的战争。

全国上下一条心，我们虽不能亲临战场，但我们坚信，不负韶华。冬尽，春至，愿山河无恙，人皆平安。